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COMMISSIE VOOR DE JUSTITIE COMMISSION DE LA JUSTICE 
 

van 

 

WOENSDAG 05 december 2018 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 05 décembre 2018 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 12.05 uur en voorgezeten door de heer Philippe 

Goffin. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

12 h 05 par M. Philippe Goffin, président. 

 

01 Vraag van de heer Olivier Maingain aan de 

minister van Justitie over "de respons op de 

conclusies van de deskundigen van de 

Commissie voor de hervorming van het 

strafrecht" (nr. 27295) 

 

01 Question de M. Olivier Maingain au ministre 

de la Justice sur "le sort réservé aux conclusions 

des experts de la Commission de réforme du 

Code pénal" (n° 27295) 

 

01.01  Olivier Maingain (DéFI): De heer Damien 

Vandermeersch, gewezen onderzoeksrechter en 

advocaat-generaal bij het Hof van Cassatie en 

professor aan de UCL en Saint-Louis, en 

mevrouw Joëlle Rozie, professor aan de Universiteit 

Antwerpen, hebben hun ontslag ingediend als leden 

van de Commissie voor de hervorming van het 

strafrecht. Ze konden de wijzigingen in het 

voorontwerp van wet inzake de hervorming van 

Boek II niet aanvaarden. In dat voorontwerp zou 

hun werk worden verdraaid en het zou in strijd zijn 

met de beginselen die de basis van het nieuwe 

Strafwetboek zouden moeten vormen. 

 

Door van de gevangenisstraf de standaardstraf te 

maken en het toepassingsgebied ervan te 

vergroten, gaat u in tegen het regeerakkoord waarin 

er werd voorgesteld gevangenisstraffen voor 

lichtere misdrijven te vervangen door een werkstraf, 

het elektronisch toezicht of de probatie als 

autonome straf. Daarmee leek er een efficiënter 

strafbeleid te worden aangekondigd. 

 

Wat zal de definitieve strekking van het 

Strafwetboek zijn? Welke middelen zullen er 

worden uitgetrokken voor de uitvoering van de 

voorgestelde straffen? Wat stelt u voor om detentie 

constructiever te maken? Moet de 

deskundigencommissie opnieuw worden 

samengesteld of heeft ze haar werk voltooid? 

 

01.01  Olivier Maingain (DéFI): M. Damien 

Vandermeersch, ancien juge d'instruction et avocat 

général à la Cour de cassation, professeur à l'UCL 

et à Saint-Louis et de Mme Joëlle Rozie, professeur 

à l'Université d'Anvers ont présenté leur démission 

en tant que membres de la Commission de réforme 

du Code pénal. Ils n'auraient pu accepter les 

modifications apportées dans l'avant-projet de loi 

portant réforme du Livre II, qui dénaturerait le travail 

accompli et serait en contradiction avec les 

principes censés fonder le nouveau Code pénal. 

 

 

 

En faisant de l'emprisonnement la peine de base de 

référence et en étendant son champ d'application, 

vous allez contre l'accord de gouvernement qui 

évoquait le remplacement des peines 

d'emprisonnement pour infractions mineures par 

une peine de travail, de surveillance électronique ou 

la probation autonome – ce qui laissait augurer une 

politique pénale plus efficace.  

 

Quelle sera l'orientation définitive du Code pénal? 

Quels moyens seront-ils affectés à l'exécution des 

peines proposées? Que proposez-vous pour rendre 

la détention plus constructive? Faut-il renouveler la 

Commission d'experts ou a-t-elle terminé ses 

travaux? 

 

01.02 Minister Koen Geens (Frans): Boek I van het 01.02  Koen Geens, ministre (en français): Le 
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Strafwetboek werd aangepast op basis van de 

adviezen van de Raad van State. Voor het einde 

van het jaar zal ik klaar zijn met de aanpassing van 

Boek II. 

 

Aangezien de deskundigen hun werkzaamheden 

bijna volledig afgerond hebben, hoeven ze niet te 

worden vervangen. Bovendien kan de Commissie 

rekenen op de steun van de specialisten van de 

administratie en de adviezen van de mensen in het 

veld. 

 

De regering heeft de voorstellen van de 

deskundigen aangepast. De politieke beoordeling 

verschilt nu eenmaal vaak van die van academici. 

De basisbeginselen inzake gevangenisstraffen, als 

ultimum remedium, worden in stand gehouden en 

de aanpassingen mogen niet worden overschat. 

 

 

Een wijziging is dat de rechter nog altijd een lichte 

straf kan opleggen voor correctionele misdrijven 

van het laagste niveau. Hij beschikt desalniettemin 

over een hele reeks alternatieve straffen die hij bij 

voorkeur zal opleggen. Bovendien zullen een korte 

gevangenisstraf en elektronisch toezicht niet 

kunnen worden toegepast in het bijzonder strafrecht 

als de wetgever niet in een gevangenisstraf 

voorziet. 

 

De strafuitvoering en de gevolgen ervan voor de 

gevangenisbevolking zullen binnenkort besproken 

worden. Het voorzien in menswaardige 

detentieomstandigheden is niet in het Strafwetboek 

opgenomen, maar wordt geregeld in onder meer de 

masterplannen betreffende de gevangenissen, het 

wetsontwerp betreffende de organisatie en het 

penitentiair personeel en door de verbintenis om de 

gezondheidszorg van de gevangenen over te 

hevelen naar de FOD Volksgezondheid. 

 

Ik nodig u uit om de inhoudelijke besprekingen te 

voeren tijdens de bespreking van het concrete 

wetsontwerp. 

 

premier Livre du Code pénal a été adapté après les 

avis du Conseil d'État. J'entends finaliser 

l'adaptation du Livre II d'ici la fin de l'année. 

 

 

Le travail des experts étant presque entièrement 

accompli, leur remplacement ne s'impose pas, vu le 

soutien des spécialistes de l'administration à la 

Commission, et les avis des personnes de terrain. 

 

 

 

Le gouvernement a apporté des adaptations par 

rapport aux propositions des experts, l'appréciation 

politique différant souvent de celle des 

académiques. Mais les principes essentiels sur les 

peines de prison, comme ultimum remedium, sont 

respectés et il ne faut pas surestimer les 

adaptations. 

 

Une des modifications est que le juge peut toujours 

imposer une peine mineure pour des infractions 

correctionnelles du plus bas niveau. Néanmoins, il 

dispose d'une palette de peines alternatives qu'il 

privilégiera d'abord. En outre, une courte peine de 

prison et la surveillance électronique seront 

inapplicables au droit pénal spécial lorsque le 

législateur ne prévoit aucune peine de prison. 

 

 

On discutera bientôt de l'exécution de la peine et 

son impact sur la population carcérale. Le souci 

d'une détention humaine est mis en œuvre au-delà 

du Code. Je mentionner ici les masterplans relatifs 

aux prisons, le projet de loi sur l'organisation et le 

personnel pénitentiaires et l'engagement à 

transférer les soins de santé des détenus vers le 

SPF Santé publique. 

 

 

 

Je vous invite à mener les débats de fond lors des 

discussions du texte concret du projet. 

 

01.03  Olivier Maingain (DéFI): Als het 

wetsontwerp voor het einde van het jaar wordt 

ingediend, zou ik willen dat we de mogelijkheid 

krijgen om de lijst van de deskundigen die gehoord 

moeten worden, vast te stellen en vooraf de 

deskundigen van de Commissie voor de hervorming 

van het strafrecht te horen. 

 

01.03  Olivier Maingain (DéFI): Si le projet de loi 

est déposé avant la fin de l'année, je souhaiterais 

que nous déterminions la liste des experts à 

entendre et que nous entendions au préalable les 

experts de la Commission de réforme du Code 

pénal. 

 

Het zou interessant zijn om hun standpunt te 

hebben over de verschilpunten. We zullen een en 

ander evalueren zodra we het wetsontwerp kunnen 

lezen. 

 

Il serait intéressant d'avoir leur point de vue sur les 

divergences que nous apprécierons à la lecture du 

projet. 
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Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van de heer Olivier Maingain aan de 

minister van Justitie over "de follow-up van de 

geïnterneerden in de psychiatrische afdeling van 

de gevangenis van Lantin" (nr. 27610) 

 

02 Question de M. Olivier Maingain au ministre 

de la Justice sur "le suivi des internés à l'annexe 

psychiatrique de la prison de Lantin" (n° 27610) 

 

02.01  Olivier Maingain (DéFI): De situatie van de 

geïnterneerden in de gevangenis van Lantin is nog 

altijd zorgwekkend. De Commissie van toezicht van 

die gevangenis heeft u op 11 oktober een brief 

gestuurd en wacht naar verluidt nog altijd op 

antwoord. 29 van de 43 gedetineerden op die 

afdeling zijn geïnterneerd en horen dus niet in de 

gevangenis thuis. 

 

Niettegenstaande de inspanningen van het 

personeel om die personen zo goed mogelijk te 

begeleiden, verslechtert de situatie. De 

overeenkomst tussen de gevangenis en de 

psychiatrische afdeling van het ziekenhuis Hôpital 

de la Citadelle werd in april opgezegd. Slechts één 

psychiater brengt twee keer per week een bezoek 

aan de afdeling en de enige psychiater die op de 

afdeling werkt heeft aangekondigd dat hij 

binnenkort ontslag neemt. Drie van de zeven 

betrekkingen zijn vervuld en het aantal beschikbare 

cipiers is vaak beperkt. U hebt echter gezegd dat er 

in juli een derde psychiater in dienst zou treden en 

in oktober een vierde… 

 

De Commissie van toezicht verzoekt u de afdeling 

te sluiten en de geïnterneerden over te brengen 

naar een geschikte zorginstelling en als dat niet 

gebeurt, zal ze een klacht indienen bij de bevoegde 

internationale instanties.  

 

02.01  Olivier Maingain (DéFI): La situation des 

internés à Lantin reste préoccupante. La 

Commission de surveillance pénitentiaire de la 

prison vous a écrit le 11 octobre et attendrait encore 

une réponse. Sur les 43 détenus de l'annexe, 

29 sont internés et n'ont donc pas leur place en 

prison.  

 

 

En dépit des efforts du personnel pour 

accompagner au mieux ces personnes, la situation 

se détériore. La convention entre la prison et le 

service de psychiatrie de l'Hôpital de la Citadelle a 

été rompue en avril. Seul un psychiatre se rend à 

l'annexe deux fois par semaine et le seul psychiatre 

affecté à l'annexe a annoncé sa démission 

prochaine. Trois postes sur sept sont pourvus et le 

nombre d'agents disponibles est souvent réduit. Or 

vous m'annonciez un troisième psychiatre pour 

juillet, un quatrième pour octobre…  

 

 

 

 

La Commission de surveillance invite à fermer 

l'annexe et à transférer les internés vers un 

établissement de soins adéquat, à défaut de quoi 

elle portera plainte auprès des instances 

internationales compétentes. 

 

Welk antwoord zult u de Commissie van toezicht 

geven wat betreft het personeelstekort en om het 

vertrouwen te herstellen? Welke maatregelen zullen 

er op korte termijn genomen worden? Welk 

antwoord gaf de dienst voor justitieel welzijnswerk 

wat betreft een nauwere samenwerking? 

 

 

Hoe staat het met uw actieplan voor een betere 

investering in de begeleiding van gedetineerden? 

Welke stakeholders hebt u geraadpleegd? Hoever 

staat u in de DBFM-procedure voor de bouw van 

een nieuw forensisch psychiatrisch centrum? 

 

Quelles réponses comptez-vous donner à la 

Commission de surveillance concernant ce manque 

de personnel pour rétablir la confiance? Quelles 

mesures seront-elles prises à court terme? Quelle 

réponse a-t-elle été donnée par le service d'aide 

sociale au justiciable pour une collaboration plus 

intensive?  

 

Où en est votre plan d'action pour meilleur 

investissement dans l'accompagnement des 

détenus? Quels acteurs avez-vous consulté? Où en 

êtes vous dans la procédure DBFM, pour la 

construction du nouveau projet de centre de 

psychiatrie légale? 

 

02.02 Minister Koen Geens (Frans): De 

opmerkingen van de Commissie van toezicht van 

Lantin werden gehoord. Het aantal geïnterneerden 

in de psychiatrische afdeling van Lantin werd 

teruggebracht tot 24. Er werden inspanningen 

gedaan. 

02.02  Koen Geens, ministre (en français): Les 

remarques de la Commission de surveillance de 

Lantin ont été entendues. Le nombre d'internés à 

l'annexe de Lantin été ramené à 24. Des efforts ont 

été faits. 
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Twee keer per week is er een psychiater aanwezig. 

Op de andere dagen kan er een beroep gedaan 

worden op een psychiater uit andere afdelingen. Er 

zal een derde psychiater worden aangenomen. Het 

betreft een knelpuntberoep. Selor heeft examens 

bekendgemaakt om verpleegkundigen, 

psychiatrisch verpleegkundigen en 

psychotherapeuten aan te werven. 

 

Op korte termijn wordt er geprobeerd om zo veel 

mogelijk geïnterneerden naar externe inrichtingen 

over te brengen. We zijn afhankelijk van 

beschikbare plaatsen en van de beslissing van de 

Kamer voor de Bescherming van de Maatschappij 

van de strafuitvoeringsrechtbank. 

 

De dienst justitieel welzijnswerk heeft voorgesteld 

de beschikbaarheid voor sociale begeleiding te 

verhogen. De samenwerking met het door de FOD 

Volksgezondheid opgerichte mobiele team werd 

verbeterd. Dit mobiele team is permanent aanwezig 

in Lantin om de psychosociale dienst te helpen bij 

de re-integratietrajecten en om de contacten met de 

inrichtingen en ziekenhuizen te vergemakkelijken. 

 

 

Un psychiatre est présent deux fois par semaine. 

Les autres jours, le psychiatre des autres sections 

peut être mobilisé. Un troisième psychiatre va être 

engagé. La profession est en pénurie. Le Selor a 

publié des examens pour recruter des infirmiers, 

infirmiers psychiatriques et psychothérapeutes. 

 

 

 

À court terme, il est tenté de transférer au 

maximum les internés vers des établissements 

externes. Nous dépendons des places disponibles 

et de la décision de placement par la chambre de la 

protection sociale du tribunal d'application des 

peines.  

 

Le service d'aide sociale aux justiciables a proposé 

une disponibilité accrue pour un accompagnement 

social. Les collaborations avec l'équipe mobile mise 

en place par la Santé publique ont été renforcées. 

Cette équipe tient une permanence à Lantin afin 

d'aider le service psychosocial dans les démarches 

de réinsertion et facilite les contacts avec les 

institutions et hôpitaux.  

 

Het team begeleidt ook geïnterneerde patiënten bij 

sollicitatiegesprekken of wanneer ze de gevangenis 

verlaten. 

 

Het Masterplan-III voorziet in drie bijkomende 

psychiatrische centra. Het dossier voor de 

aanwervingsprocedure van een consultant is bijna 

afgerond en zal ter goedkeuring aan de 

ministerraad voorgelegd worden. 

 

Elle accompagne aussi les patients internés à des 

entretiens d'embauche ou en sortie. 

 

 

Le Masterplan III prévoit trois centres psychiatriques 

supplémentaires. Le dossier de procédure pour un 

consultant est presque bouclé et sera soumis au 

Conseil des ministres pour approbation.  

 

02.03  Olivier Maingain (DéFI): Verschillende 

aangekondigde maatregelen hebben vertraging 

opgelopen. 

 

Er werd voor de geïnterneerden van Lantin een 

overeenkomst gesloten met de psychiatrische 

dienst van het Hôpital de la Citadelle. Als het 

moeilijk is om personeel aan te werven, is het 

misschien aangewezen om dat initiatief nieuw leven 

in te blazen. Van de in totaal zeven leden zijn er drie 

functies vervuld. We moeten die mogelijkheid tot 

samenwerking verder onderzoeken, want ik zou niet 

willen dat u over een paar maanden zou zeggen dat 

de wervingsprocedure weer tot niets geleid heeft, 

waardoor de onderbezetting van het begeleidend 

personeel bestendigd wordt. 

 

Ik wil ook wijzen op de slechte kwaliteit van het 

meubilair in de cellen, met name de 

betreurenswaardige staat van de matrassen. 

 

02.03  Olivier Maingain (DéFI): Plusieurs mesures 

annoncées sont retardées.  

 

 

Un accord avait été conclu avec le service 

psychiatrique de l'Hôpital de la Citadelle pour les 

internés de Lantin. S'il est difficile de recruter du 

personnel, peut-être faudrait-il relancer cette 

initiative? Trois postes sont pourvus sur un effectif 

de sept membres. Il faut creuser cette piste de 

collaboration car je ne voudrais pas que dans 

quelques mois, vous disiez que la procédure de 

recrutement a encore échoué, consolidant le sous-

effectif de personnel d'accompagnement.  

 

 

 

J'insiste aussi sur la faible qualité du mobilier des 

cellules, notamment l'état lamentable des matelas.  

 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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03 Vraag van mevrouw Sophie De Wit aan de 

minister van Justitie over "de DNA-

gegevensbank Intervenanten" (nr. 27631) 

 

03 Question de Mme Sophie De Wit au ministre 

de la Justice sur "la banque de données ADN 

Intervenants" (n° 27631) 

 

03.01  Sophie De Wit (N-VA): In mei 2017 werd in 

deze commissie de wettelijke basis gecreëerd voor 

de oprichting van een DNA-gegevensbank 

Intervenanten, personen die door hun functie zijn 

betrokken bij de analyse en verwerking van 

aangetroffen sporen tijdens strafonderzoeken. Zo 

kan hun DNA bij vermenging met de sporen van 

verdachten sneller worden uitgesloten van het 

onderzoek. Een KB om onder meer te bepalen van 

welke personen DNA wordt opgeslagen, wordt nu 

voorbereid door een werkgroep.  

 

 

Is dat werk afgerond? Wat waren de conclusies? 

Welke wetswijziging is nog nodig en hoeveel tijd 

neemt dat nog in beslag? Hoe staat het met het 

KB? Wanneer starten we effectief met die 

gegevensbank? 

 

03.01  Sophie De Wit (N-VA): La base légale en 

vue de la création d'une banque de données ADN 

Intervenants a été définie par notre commission en 

mai 2017. Il s'agit des données de personnes qui, 

en raison de leur fonction, sont associées à 

l'analyse et au traitement de traces recueillies dans 

le cadre d'enquêtes pénales. Leur ADN peut ainsi 

être plus rapidement exclu de l'enquête en cas de 

mélange de celui-ci avec les traces de suspects. Un 

groupe de travail prépare actuellement un arrêté 

royal visant à déterminer entre autres les personnes 

dont l'ADN sera stocké. 

 

Les travaux du groupe de travail sont-ils terminés? 

Quels en ont été les résultats? Quelles sont les 

modifications à apporter à la loi et combien de 

temps faudra-t-il pour y procéder? Où en est la 

rédaction de l'arrêté royal? À quelle date cette 

banque de données sera-t-elle opérationnelle?  

 

03.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Voor de 

uitvoering van deze wet is een werkgroep 

samengesteld, bestaande uit mijn beleidscel, de 

federale en lokale politie, het openbaar ministerie 

en het Nationaal Instituut voor Criminalistiek en 

Criminologie (NICC). Het NICC heeft een juridische 

en criminologische studie uitgevoerd, waarin onder 

andere een vergelijking met het buitenland werd 

uitgevoerd en wordt nagegaan hoe en voor welke 

intervenanten de regeling zou moeten gelden en 

hoe het DNA moet worden bewaard en beveiligd. 

Die studie is afgerond en besproken in de 

werkgroep.  

 

Een algemene opname van DNA van verschillende 

intervenanten in een databank blijkt problematisch, 

gelet op de noodzaak tot proportionaliteit en de 

onmogelijkheid om categorieën van intervenanten 

te bepalen. Men stelt daarom voor om de 

verwerking in de databank te beperken tot een 

specifiek dossier en daarna de gegevens te wissen. 

Ook zou men de DNA-profielen van de 

intervenanten niet automatisch mogen vergelijken 

met de andere DNA-databanken. Daarom moet de 

wet worden aangepast. 

 

03.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): 

Dans la perspective de l'exécution de la loi, un 

groupe de travail composé de ma cellule 

stratégique, des polices fédérale et locale, du 

ministère public et de l'Institut National de 

Criminalistique et de Criminologie (INCC) a été 

installé. L'INCC s'est livré à une étude juridique et 

de criminologie, dans laquelle il établit notamment 

une comparaison avec l'étranger, examine les 

modalités d'application de la réglementation, les 

intervenants concernés ainsi que les modalités de 

stockage et de sécurisation de l'ADN. L'étude est 

terminée et a été discutée en groupe de travail. 

 

Compte tenu du critère de proportionnalité et de 

l'impossibilité de définir des catégories 

d'intervenants, la saisie générale dans une banque 

de données de l'ADN de différents intervenants 

semble problématique. Nous proposons dès lors de 

limiter le traitement dans la banque de données à 

un dossier déterminé et d'effacer ensuite les 

données. Il serait, en outre, impossible de comparer 

automatiquement les profils ADN des intervenants 

avec les autres banques de données ADN. Cette 

opération nécessite une modification de la 

législation. 

 

03.03  Sophie De Wit (N-VA): En wat met de 

timing?  

 

03.03  Sophie De Wit (N-VA): Qu'en est-il du 

calendrier? 

 

03.04 Minister Koen Geens (Nederlands): We 

willen dit zo snel mogelijk doen.  

 

03.04  Koen Geens, ministre (en néerlandais): 

Nous voulons agir aussi rapidement que possible. 

 



 05/12/2018 CRABV 54 COM 1008 

 

KAMER-6E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2018 2019 CHAMBRE-6E SESSION DE LA  54E LEGISLATURE 

 

6 

03.05  Sophie De Wit (N-VA): Dan zal ik dit verder 

opvolgen. 

 

03.05  Sophie De Wit (N-VA): Dans ce cas, je 

continuerai à suivre ce dossier. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 27713 van 

mevrouw Smeyers wordt op haar verzoek omgezet 

in een schriftelijke vraag, samen met vraag 

nr. 27725 van mevrouw Pas, die afwezig is. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 27713 de 

Mme Smeyers est transformée en question écrite à 

sa demande, conjointement avec la question 

n° 27725 de Mme Pas, absente. 

 

04 Vraag van de heer Raf Terwingen aan de 

minister van Justitie over "voornaamswijziging 

en veiligheid" (nr. 27714) 

 

04 Question de M. Raf Terwingen au ministre de 

la Justice sur "le changement de prénom et la 

sécurité" (n° 27714) 

 

04.01  Raf Terwingen (CD&V): Kan de minister 

aangeven in hoeverre de nieuwe wetgeving inzake 

voornamen wordt toegepast? In welke mate zijn 

controles mogelijk als de misdaadwereld de 

voornaamswijziging, die nu makkelijk kan gebeuren, 

ontdekt? Kan dat repercussies hebben op het 

opsporen van misdaden?  

 

04.01  Raf Terwingen (CD&V): Le ministre 

pourrait-il préciser dans quelle mesure la nouvelle 

législation relative au changement de prénom est 

appliquée? Si le milieu criminel devait découvrir la 

facilité avec laquelle il est désormais possible de 

changer de prénom, sera-t-il possible de procéder à 

des contrôles? Ces nouvelles dispositions 

pourraient-elles influer sur les recherches 

criminelles? 

 

04.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Ik heb 

geen cijfers over de aanvragen tot 

voornaamsverandering, want sinds 1 augustus 

2018 is dit een bevoegdheid van de ambtenaren 

van de burgerlijke stand. Aangezien die wijzigingen 

worden opgenomen in het Rijksregister, kan de 

minister van Binnenlandse Zaken wel statistieken 

bezorgen.  

 

Volgens de wet kan de ambtenaar van de 

burgerlijke stand, na controle van de gerechtelijke 

antecedenten van de aanvrager, de 

voornaamsverandering toestaan, voor zover die niet 

leidt tot verwarring en de verzoeker of derden niet 

kan schaden. Een uitspraak van de Raad van State 

over naamsverandering vermeldt bij derden 

inzonderheid de overheid bevoegd inzake 

gerechtelijke aangelegenheden. Die redenering 

gaat ook op voor voornaamswijziging. 

 

In geval van ernstige twijfel kan de ambtenaar van 

de burgerlijke stand het advies vragen van de 

procureurs des Konings. De ambtenaar kan op 

basis van dit advies de voornaamswijziging 

weigeren. Misbruiken kunnen altijd worden 

gesignaleerd aan de procureur des Konings en 

geven aanleiding tot een beslissing tot weigering. 

 

04.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Dès 

lors que depuis le 1er août 2018, cette compétence 

est dévolue aux officiers de l'état civil, je ne dispose 

pas de statistiques ayant trait aux demandes de 

changement de prénom. Ces modifications sont 

enregistrées dans le Registre national et le ministre 

de l'Intérieur est donc en mesure de vous fournir 

des chiffres à ce sujet. 

 

Conformément à la loi, après vérification des 

antécédents judiciaires du requérant, l'officier de 

l'état civil peut autoriser le changement de prénom 

pour autant que celui-ci ne prête pas à confusion et 

ne puisse nuire au requérant ou à des tiers. À 

propos de ces tiers, une décision du Conseil d'État 

relative à un changement de nom range 

explicitement dans cette catégorie l'autorité 

compétente en matière judiciaire. Ce raisonnement 

vaut également pour le changement de prénom.  

 

En cas de doute sérieux, l'officier de l'état civil peut 

demander l'avis du procureur du Roi et refuser le 

changement de prénom sur la base dudit avis. Les 

abus peuvent toujours être signalés au procureur du 

Roi et entraînent une décision de refus. 

 

04.03  Raf Terwingen (CD&V): Ik ben er 

voorstander van om opdrachten aan plaatselijke 

besturen te geven in het raam van de aanpak van 

overlast en zelfs criminaliteit. Ik deel de 

bekommernis van de minister over het gevaar van 

misbruik. Maar moeten wij het oordeel wel overlaten 

04.03  Raf Terwingen (CD&V): Dans le cadre de la 

gestion des incivilités voire de la criminalité, je suis 

favorable à une délégation de missions aux 

administrations locales. Je partage les inquiétudes 

du ministre à propos des risques d'abus. Devons-

nous pour autant laisser au guichetier de l'état civil 
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aan de ambtenaar aan het loket? Misschien moet 

de procureur des Konings proactief samenwerken 

met de ambtenaar van de burgerlijke stand.  

 

la responsabilité de cette décision? Il serait peut-

être judicieux d'instaurer une coopération proactive 

entre le procureur du Roi et l'officier de l'état civil?  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Vraag van de heer Éric Thiébaut aan de 

minister van Justitie over "het terugroepen van 

een gepensioneerde magistraat om te fungeren 

als voorzitter van het hof van assisen van 

Henegouwen" (nr. 27717) 

 

05 Question de M. Éric Thiébaut au ministre de la 

Justice sur "le recours à un retraité pour présider 

la cour d'assises du Hainaut" (n° 27717) 

 

05.01 Éric Thiébaut (PS): Na de wraking van de 

voorzitter van het hof van assisen van Henegouwen 

moeten de burgerlijke partijen vaststellen dat een 

proces in een moordzaak moet worden uitgesteld, 

en ze weten niet wanneer dat proces uiteindelijk zal 

plaatsvinden. Thans moet men gepensioneerden 

inschakelen voor het voorzitterschap van een 

assisenhof. 

 

Wat antwoordt u aan de families van de 

slachtoffers? Komt er een nieuw proces en zo ja, 

wanneer? Het hof van beroep van Henegouwen telt 

momenteel 22 magistraten, terwijl de formatie in 

30 magistraten voorziet. Zal u dat tekort snel 

wegwerken? 

 

05.01  Éric Thiébaut (PS): Après la récusation du 

président de la cour d'assises du Hainaut, les 

parties civiles voient reporter un procès pour 

meurtre et ignorent quand il pourra se tenir. 

Désormais, on est obligé de recourir à des retraités 

pour présider une cour d'assises.  

 

 

 

Que répondez-vous à la famille des victimes? Y 

aura-t-il un nouveau procès et quand? La cour 

d'appel du Hainaut compte vingt-deux magistrats 

sur les trente prévus. Mettrez-vous fin à cette 

pénurie rapidement? 

 

05.02 Minister Koen Geens (Frans): Gelet op de 

scheiding der machten mag ik me niet uitspreken 

over een specifiek dossier. Vandaag zijn er 

24 magistraten benoemd bij het hof van beroep te 

Bergen en lopen er vijf benoemingsprocedures. De 

eerste benoeming zal gepubliceerd worden in het 

Belgisch Staatsblad van vrijdag. Eind april 2019 zal 

de bezetting worden gebracht op 27 van de 

30 functies waarin de formatie voorziet.  

 

05.02  Koen Geens, ministre (en français): En 

vertu de la séparation des pouvoirs, je ne peux 

m'exprimer sur un dossier en particulier. À ce jour, 

vingt-quatre magistrats sont nommés à la cour 

d'appel de Mons et cinq procédures de nomination 

sont en cours. La première nomination sera publiée 

au Moniteur belge vendredi. Fin avril 2019, l'effectif 

sera porté à vingt-sept sur trente. 

 

De organisatie van het rechtscollege valt onder de 

bevoegdheid van de eerste voorzitter van het hof 

van beroep. Hij kan een beroep doen op de 

plaatsvervangende raadsheren, de gepensioneerde 

magistraten of de gedelegeerde rechters. 

 

L'organisation de la juridiction est de la compétence 

du premier président de la cour d'appel. Il peut faire 

appel aux conseillers suppléants, aux magistrats 

retraités ou aux juges délégués. 

 

05.03  Éric Thiébaut (PS): Ik hoop dat die beloften 

zullen worden nagekomen.  

 

05.03  Éric Thiébaut (PS): J'espère que ces 

promesses seront tenues. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Vraag van mevrouw Sarah Smeyers aan de 

minister van Justitie over "de forensisch 

psychiatrische centra" (nr. 27753) 

 

06 Question de Mme Sarah Smeyers au ministre 

de la Justice sur "les centres de psychiatrie 

légale" (n° 27753) 

 

06.01  Sarah Smeyers (N-VA): Op 13 mei besliste 

de regering dat er drie gesloten centra komen voor 

geïnterneerden, in Aalst, in Waver en in Paifve, dit 

in het kader van het Masterplan Gevangenissen van 

2016. Ondertussen zijn er al centra voor 

06.01  Sarah Smeyers (N-VA): Le 13 mai, le 

gouvernement a décidé que trois centres fermés 

pour internés seraient créés à Alost, à Wavre et à 

Paifve dans le cadre du Masterplan prisons adopté 

en 2016. Des centres pour internés ont entre-temps 
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geïnterneerden geopend in Gent en in Antwerpen, 

maar vandaag zitten nog altijd 491 geïnterneerden 

in de cel die wachten op een plek in zo'n 

gespecialiseerd forensisch psychiatrisch centrum.  

 

Gaat de bouw van die drie geplande forensisch 

psychiatrische centra onverminderd door? Welke 

beslissingen zijn daartoe nog nodig vóór het einde 

van deze regeerperiode? Welke capaciteit zal elk 

van die centra hebben? Wat zijn de termijnen voor 

de oplevering en ingebruikname? Zijn er ook al 

plannen voor de uitbating van die instellingen en 

voor de uitwerking van het zorgaanbod?  

 

déjà été ouverts à Gand et à Anvers. 491 internés 

demeurent toutefois incarcérés dans l'attente d'une 

place dans ce type de centre de psychiatrie légale 

spécialisé.  

 

La construction des trois centres de psychiatrie 

légale se poursuit-elle? Quelles décisions sont-elles 

encore nécessaires à cette fin avant le terme de la 

législature? Quelle sera la capacité de chacun de 

ces centres? Quels délais ont-ils été fixés pour leur 

livraison et leur mise en service? Des projets 

existent-ils également déjà pour l'exploitation de ces 

institutions et le développement de l'offre de soins?  

 

06.02 Minister Koen Geens (Nederlands): De 

uitwerking van het Masterplan gaat gewoon verder. 

De administraties van Justitie, de Regie der 

Gebouwen en Volksgezondheid stellen nu het 

dossier op voor de aanstelling van een 

ondersteunende consultant, want die centra zullen 

worden gerealiseerd via een formule waarbij niet 

alleen het ontwerp, de bouw, de financiering en het 

onderhoud, maar ook de exploitatie in de opdracht 

zal zitten. 

 

06.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): 

L'élaboration du Masterplan se poursuit 

normalement. Les administrations de la Justice, la 

Régie des Bâtiments et la Santé publique 

constituent actuellement le dossier en vue de la 

désignation du consultant prévu en renfort. La 

création de ces centres reposera en effet sur une 

formule par laquelle non seulement la conception, la 

construction, le financement et la maintenance, 

mais également l'exploitation de ceux-ci figureront 

dans le marché. 

 

Een van de gunningscriteria zal het zorgaanbod 

zijn, om zo eventuele specifieke uitbatingseisen 

beter te kunnen integreren. Het dossier wordt 

binnenkort ter goedkeuring voorgelegd aan de 

ministerraad. De consultant moet onder andere een 

correcte timing vastleggen voor alle procedures en 

dus voor de ingebruikname. Dan pas zal een 

concrete timing kunnen worden voorgelegd. De 

capaciteit is 120 plaatsen voor Aalst, en telkens 

250 voor Waver en voor Paifve. 

 

L'un des critères d'attribution sera l'offre de soins, 

afin de pouvoir ainsi, le cas échéant, mieux intégrer 

des critères d'exploitation spécifiques. Le dossier 

sera soumis prochainement à l'approbation du 

Conseil des ministres. Le consultant doit, entre 

autres, fixer un timing correct pour l'ensemble des 

procédures et donc pour la mise en service. Ensuite 

seulement, il sera possible de proposer un timing 

précis. La capacité est de 120 places pour Alost et 

de 250 places pour Wavre. Idem pour Paifve. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Vraag van mevrouw Sarah Smeyers aan de 

minister van Justitie over "het koninklijk besluit 

dat de honoraria voor notarissen vastlegt" 

(nr. 27841) 

 

07 Question de Mme Sarah Smeyers au ministre 

de la Justice sur "l'arrêté royal fixant les 

honoraires des notaires" (n° 27841) 

 

07.01  Sarah Smeyers (N-VA): In de publieke 

opinie leeft het idee dat notarissen zakkenvullers 

zijn die veel geld vragen voor een 

standaardformulier. Het vele onderzoekswerk, de 

grote verantwoordelijkheid en de bemiddelende rol 

van notarissen blijven onderbelicht. In de zomer van 

2018 werd het rapport Een toekomst voor de 

Juridische Beroepen voorgesteld met voorstellen tot 

modernisering van het notariaat. Ook plant de 

minister een KB over de erelonen. Daarover heerst 

enige ongerustheid.  

 

 

Is er over dit KB overleg geweest? Wanneer treedt 

07.01  Sarah Smeyers (N-VA): Auprès de l'opinion 

publique, les notaires passent pour des voleurs qui 

réclament des sommes astronomiques pour un 

formulaire standard. On oublie quelque peu les 

nombreuses recherches qu'ils doivent effectuer, la 

responsabilité considérable qui leur est confiée et 

leur rôle de médiateur. Le rapport Un avenir pour 

les professions juridiques a été présenté à l'été 

2018 et avance des propositions de modernisation 

du notariat. Le ministre prépare, en outre, un arrêté 

royal sur leurs honoraires. Ce projet inquiète la 

profession. 

 

Le texte de l'arrêté royal a-t-il été l'objet d'une 
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het in werking? 

 

concertation? À quelle date entrera-t-il en vigueur?  

 

07.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Het 

notariaat begrijpt dat een modernisering 

noodzakelijk is. Er wordt overlegd met de 

vertegenwoordigers van de sector over mijn KB 

over de erelonen. Ik hoop het KB te publiceren voor 

het einde van de regeerperiode. 

 

07.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): La 

nécessité de moderniser leur profession n'a pas 

échappé aux notaires. Mon projet d'arrêté royal sur 

les honoraires fait l'objet d'une concertation avec les 

représentants du secteur. J'espère pouvoir le 

publier avant la fin de la législature. 

 

07.03  Sarah Smeyers (N-VA): Ik vraag de minister 

om het solidariteitsprincipe te behouden bij de 

hervorming van de erelonen. De hoogte van het 

ereloon mag de keuze voor een bepaald contract 

niet beïnvloeden. Ik hoop ook dat rekening wordt 

gehouden met de nadelen van de liberalisering 

zoals we die in andere landen zien. Concurrentie 

tussen notarissen kan nefast zijn zowel voor de prijs 

als voor de kwaliteit van de diensten. 

 

07.03  Sarah Smeyers (N-VA): Je demande au 

ministre de préserver le principe de solidarité dans 

la réforme des honoraires. Le montant des 

honoraires ne doit pas influer sur le choix d'un 

contrat déterminé. J'espère que les effets négatifs 

de la libéralisation observés dans d'autres pays 

seront pris en considération. Tant les tarifs que la 

qualité des services pourraient souffrir d'une 

concurrence entre notaires.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 27849 van de 

heer Flahaux wordt uitgesteld. 

 

Le président: La question n° 27849 de M. Flahaux 

est reportée. 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Annick Lambrecht aan de minister van 

Justitie over "het Belgische gevangenisbeleid" 

(nr. 27853) 

- mevrouw Sophie De Wit aan de minister van 

Justitie over "het rapport van de denktank 

Vrijdaggroep" (nr. 27961) 

 

08 Questions jointes de 

- Mme Annick Lambrecht au ministre de la 

Justice sur "la politique carcérale belge" 

(n° 27853) 

- Mme Sophie De Wit au ministre de la Justice sur 

"le rapport du groupe de réflexion Vrijdaggroep" 

(n° 27961) 

 

08.01 Sophie De Wit (N-VA): De denktank 

Vrijdaggroep schrijft in een rapport dat 

gedetineerden beter moeten worden begeleid 

omdat dat de kans op recidive na hun vrijlating 

verkleint. Het rapport bevat een reeks 

aanbevelingen.  

 

Het rapport noemt onze gevangenissen een gevaar 

omdat het gevangenisbeleid nefast is en zelfs 

beschamend en mensonterend. Pijnpunten zijn het 

risico van radicalisering, het druggebruik, de 

verkeerde gebouwenstrategie en de hoge kosten. 

Nog volgens het rapport zijn de gevangenissen zo 

duur dat de kosten de baten ver overstijgen. Er 

moet minder in gevangenissen worden 

geïnvesteerd en meer in het leegmaken ervan en in 

de re-integratie van gedetineerden. Men kaart ook 

de problemen rond de bevoegdheidsverdeling aan, 

die inderdaad de zaken niet eenvoudiger heeft 

gemaakt. 

 

Het rapport sluit niet bij mijn visie aan, maar ik wil 

wel graag horen wat de minister ervan vindt. Zal de 

minister maatregelen nemen om de pijnpunten aan 

te pakken?  

 

08.01  Sophie De Wit (N-VA): Le groupe de 

réflexion Vrijdaggroep écrit dans un rapport que les 

détenus doivent bénéficier d'un meilleur 

accompagnement pour réduire le risque de récidive 

après leur libération. Le rapport comporte une série 

de recommandations. 

 

On y dit que nos prisons constituent un danger en 

raison de la politique pénitentiaire néfaste, voire 

humiliante et dégradante qui est menée. Le rapport 

pointe le risque de radicalisation, la consommation 

de drogues, la stratégie immobilière inadéquate et 

indique que le coût des prisons est tel qu'il dépasse 

largement les avantages. Il faut investir moins dans 

les prisons et miser davantage sur la sortie et la 

réintégration des détenus. On y aborde aussi les 

problèmes de répartition des compétences, 

lesquels n'ont effectivement pas simplifié la 

situation. 

 

 

Le rapport ne correspond pas à ma vision mais 

j'aimerais savoir ce qu'en pense le ministre. 

Compte-t-il prendre des mesures pour s'attaquer 

aux problèmes qui ont été relevés? 
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08.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Ik vind 

het positief dat steeds meer burgers en organisaties 

wakker liggen van het gevangenissysteem. Ik hoop 

op een groeiend draagvlak voor investeringen in 

onze vaak vergeten medeburgers. Ik spreek 

bepaalde vaststellingen niet tegen, maar sommige 

verdienen minstens nuance.  

 

 

Het klopt dat de opsluitingsgraad in ons land hoger 

ligt dan in andere landen, maar er zijn ook landen 

waar die nog veel hoger ligt. Dat geldt ook voor de 

recidivegraad. Het rapport waarop Vrijdaggroep zich 

baseert om de recidivegraad te meten, meet niet de 

recidive van gedetineerden alleen, maar van alle 

personen tegen wie een gerechtelijke beslissing is 

genomen. De overbevolkingsratio is overigens niet 

meer 27%, maar 11%. 

 

 

 

 

De repetitieve stelling dat ons gevangenissysteem 

te duur is, verbaast me, want meer begeleiding 

vraagt meer middelen en landen die beter scoren 

qua recidive investeren net meer in hun 

gevangeniswezen. 

 

 

Ik steun volop de logica van een gepersonaliseerd 

re-integratietraject en mijn diensten bereiden in 

overleg met de Gemeenschappen volop de 

invoering van de persoonlijke detentieplanning voor. 

 

08.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): 

J'estime positif que de plus en plus de citoyens et 

d'organisations se préoccupent du système 

pénitentiaire. J'espère que cette sensibilisation 

permettra à ces citoyens souvent oubliés de 

bénéficier d'investissements accrus. Si je ne 

conteste pas un certain nombre de constatations, 

certaines méritent d'être à tout le moins nuancées.  

 

Il est exact que le taux d'emprisonnement en 

Belgique est supérieur à celui d'autres pays. 

Toutefois, certains pays présentent également un 

taux encore beaucoup plus élevé que celui de la 

Belgique. Ce principe s'applique également au taux 

de récidive. Le rapport sur lequel se base le Groupe 

du Vendredi pour mesurer le taux de récidive 

évalue la récidive des détenus, mais également 

celle de toutes les personnes faisant l'objet d'une 

décision judiciaire. Le pourcentage de la 

surpopulation ne s'élève d'ailleurs plus à 27 %, mais 

à 11 %. 

 

La litanie selon laquelle le système pénitentiaire est 

trop coûteux m'étonne. En effet, un 

accompagnement renforcé nécessite des moyens 

renforcés et les pays qui obtiennent de meilleurs 

résultats en matière de récidive investissent 

justement davantage dans leur système carcéral.  

 

Je soutiens pleinement la logique du parcours de 

réinsertion personnalisé. Mes services s'emploient 

pleinement, en concertation avec les 

Communautés, à préparer l'instauration de la 

planification de la détention personnelle. 

 

Ik ben bezig met het oprichten van transitiehuizen, 

ik werk aan de reorganisatie van de penitentiaire 

diensten en het statuut van het personeel, dat ik wil 

opleiden en opwaarderen. Het NICC werkt aan een 

recidivemonitor naar Nederlands model, die ons in 

de toekomst zal toelaten een correcter zicht op dat 

fenomeen te krijgen. 

 

 

Ik heb dus hier en daar bedenkingen bij het rapport, 

maar de meeste van de vaststellingen onderschrijf 

ik. Ik heb deze zittingperiode hard gewerkt aan 

vooruitgang op die vlakken. 

 

Je suis occupé à mettre sur pied les maisons de 

transition, je travaille à réorganiser les services 

pénitentiaires et le personnel que je souhaite former 

et dont je souhaite revaloriser le statut. L'INCC 

planche sur un moniteur de la récidive sur le 

modèle des Pays-Bas qui devrait nous permettre à 

l'avenir d'acquérir une vision plus précise de ce 

phénomène. 

 

J'ai donc ici et là quelques réserves par rapport au 

rapport, mais je souscris à la plupart des 

observations. J'ai travaillé durement au cours de 

cette législature pour réaliser des progrès dans ces 

matières. 

 

08.03  Sophie De Wit (N-VA): De minister 

onderschrijft, maar nuanceert gelukkig ook. Het 

rapport leest behoorlijk ongenuanceerd. Het zal 

goed zijn als er eindelijk een recidivemonitor is, 

want dat wordt een belangrijk beleidsinstrument. De 

re-integratie en de begeleiding van gevangenen zijn 

essentieel om recidive te vermijden en daarom 

hebben we het idee van een detentieplan ook 

08.03  Sophie De Wit (N-VA): Le ministre souscrit, 

mais heureusement nuance aussi son propos. Le 

rapport manque plutôt de nuance. Il serait bon de 

disposer enfin d'un moniteur de la récidive, car il 

constituera un important outil stratégique. La 

réinsertion et l'accompagnement des détenus sont 

essentiels pour prévenir la récidive et c'est la raison 

pour laquelle nous avons soutenu l'idée d'un plan 
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gesteund.  

 

de détention. 

 

Ook in de transitiehuizen kunnen we ons vinden. 

Mijn grootste zorg is dat we hier beland zijn met ons 

gevangeniswezen omdat er al jaren te weinig in het 

personeel en in de gebouwen werd geïnvesteerd. 

Voorgangers van de minister vonden de veiligheid 

en de gevangenissen helemaal geen prioriteit. Hoe 

minder mensen in de gevangenissen hoe beter, 

maar wie er wel belandt moet op een menselijke 

manier worden opgevangen. Van mij mag daar 

meer geld naartoe. Als dat leidt tot lege cellen, dan 

zijn we geslaagd in ons opzet.  

 

Nous pouvons également adhérer au projet des 

maisons de transition. Ce qui m'inquiète réellement 

est que la situation actuelle dans les établissements 

pénitentiaires est la conséquence d'années 

d'investissements insuffisants en personnel et dans 

les bâtiments. La sécurité et les prisons ne faisaient 

nullement partie des priorités des prédécesseurs du 

ministre. Moins il y a de détenus, mieux c'est, mais 

les personnes incarcérées doivent être prises en 

charge de manière humaine. Je suis prête à allouer 

davantage de moyens à cet effet. Si cela vide les 

prisons, nous aurons atteint notre objectif.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vraag nr. 27896 van de 

heer Gilkinet wordt omgevormd in een schriftelijke 

vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question no 27896 de M. Gilkinet 

est transformée en question écrite.  

 

09 Vraag van de heer Éric Thiébaut aan de 

minister van Justitie over "de staat van het 

gerechtsgebouw van Bergen" (nr. 27909) 

 

09 Question de M. Éric Thiébaut au ministre de la 

Justice sur "l'état du palais de justice de Mons" 

(n° 27909) 

 

09.01  Éric Thiébaut (PS): Het gerechtsgebouw in 

Bergen verkeert in bijzonder slechte staat. De 

zittingzalen, de kantoren en de griffies zijn compleet 

verouderd, moeilijk toegankelijk en onveilig.  

 

 

Wat zal u ondernemen om het gebouw veiliger te 

maken en de toegankelijkheid te verbeteren? Hebt 

u samen met de minister die bevoegd is voor de 

Regie der Gebouwen initiatieven genomen? 

 

09.01  Éric Thiébaut (PS): Le palais de justice de 

Mons est dans un état déplorable. La vétusté gagne 

les salles d'audience, les bureaux et les greffes. 

L'accès en est malaisé, la sécurité n'y est pas 

garantie.  

 

Qu'allez-vous faire pour rendre le bâtiment plus sûr 

et en permettre l'accès? Avez-vous pris des 

initiatives avec le ministre en charge de la Régie 

des Bâtiments?  

 

09.02 Minister Koen Geens (Frans): Ik ben me 

bewust van die situatie, die onaanvaardbaar is. Ik 

heb de Regie herhaaldelijk opgedragen om hiervoor 

een oplossing te vinden. Ik heb voorgesteld om de 

rechtbank en het arbeidsauditoraat naar een nieuw 

gebouw over te hevelen.  

 

09.02  Koen Geens, ministre (en français): Je suis 

conscient de cette situation: elle n'est pas 

acceptable. J'ai sommé la Régie à plusieurs 

reprises de trouver une solution. J'ai proposé le 

transfert du tribunal et l'auditorat du travail dans un 

nouveau bâtiment. 

 

Ik heb de Regie en minister Jambon gevraagd een 

oplossing te vinden zodat die diensten voorlopig 

ondergebracht kunnen worden in het centrum van 

Bergen. De Regie zal zich eveneens over een 

grondige renovatie van het gerechtsgebouw moeten 

buigen. Ik zal dat dossier persoonlijk opvolgen.  

 

J'ai demandé à la Régie et à M. Jambon de trouver 

une solution d'accueil provisoire de ces services 

dans le centre de Mons. La Régie devra également 

étudier une rénovation approfondie du palais de 

justice. Je suivrai personnellement le dossier.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

10 Vraag van mevrouw Carina Van Cauter aan de 

minister van Justitie over "de meldingen op basis 

van artikel 29 van het Wetboek van strafvordering 

aangaande zaken van mensensmokkel en illegale 

immigratie" (nr. 27949) 

 

10 Question de Mme Carina Van Cauter au 

ministre de la Justice sur "les notifications sur la 

base de l'article 29 du Code d'instruction 

criminelle relatives aux affaires de trafic d'êtres 

humains et à l'immigration illégale" (n° 27949) 
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10.01  Carina Van Cauter (Open Vld): Justitie kan 

een belangrijke rol spelen in het inperken van 

illegale migratie door mensensmokkelaars aan te 

pakken en smokkelnetwerken te ontmantelen. Er 

zou een dergelijk netwerk bestaan vanuit Palestina. 

Het aantal migranten uit Palestina zou sterk 

gestegen zijn.  

 

De staatssecretaris voor Asiel en Migratie heeft in 

de vorige plenaire vergadering bevestigd dat de 

ambtenaren van DVZ de signalen van 

mensensmokkel die zij opvangen, steeds 

doorgeven aan Justitie, zoals zij verplicht zijn 

volgens artikel 29 van het Strafwetboek. Hij 

bevestigde ook dat er samenwerking is tussen DVZ 

en Justitie. 

 

10.01  Carina Van Cauter (Open Vld): La Justice 

peut jouer un rôle important en matière de réduction 

du phénomène de la migration illégale en 

s'attaquant aux trafiquants d'êtres humains et en 

démantelant leurs réseaux. Un tel réseau serait 

actif depuis la Palestine. Il semble que le nombre de 

migrants palestiniens a fortement augmenté. 

 

Au cours de la dernière séance plénière, le 

secrétaire d'État à l'Asile et à la Migration a 

confirmé que les fonctionnaires de l'Office des 

Étrangers informent systématiquement les autorités 

judiciaires des renseignements qu'ils reçoivent 

quant à des trafics d'êtres humains, conformément 

à l'obligation découlant de l'article 29 du Code 

d'Instruction criminelle. Il a également confirmé la 

collaboration entre l'Office des Étrangers et les 

autorités judiciaires. 

 

Tijdens de hoorzittingen over de woonstbetreding 

verklaarde de voorzitter van de onderzoeksrechters 

dat er te weinig een beroep werd gedaan op hun 

diensten.  

 

Werd er in de voorbije twee jaar een 

opsporingsonderzoek of een gerechtelijk onderzoek 

opgestart naar mensensmokkel vanuit Palestina? 

Gebeurde dat na een aangifte door de diensten van 

DVZ? Hoeveel ambtelijke aangiftes op grond van 

artikel 29 inzake mensenhandel werden er de 

voorbije vijf jaar door DVZ gedaan? Werden door 

DVZ of de Belgische Staat klachten met burgerlijke 

partijstelling ingediend voor zaken van 

mensensmokkel?  

 

Durant les auditions consacrées aux visites 

domiciliaires, le président des juges d'instruction a 

déclaré que leurs services sont trop peu sollicités. 

 

 

Au cours des deux dernières années, une 

information ou une instruction a-t-elle été ouverte 

pour trafic d'êtres humains en provenance de 

Palestine? La procédure a-t-elle été initiée à la suite 

d'un signalement par l'Office des Étrangers? Au 

cours des cinq dernières années, combien de 

signalements administratifs sur la base de l'article 

29 relatif à la traite des êtres humains ont-ils été 

effectués par l'OE? L'Office des Étrangers ou l'État 

belge a-t-il déposé des plaintes avec constitution de 

partie civile pour des affaires de trafic d'êtres 

humains?  

 

10.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Sinds 

juni 2018 loopt er bij het federaal parket een 

opsporingsonderzoek naar een Palestijns netwerk 

van mensensmokkel. Dit onderzoek werd opgestart 

op basis van gegevens die het openbaar ministerie 

gekregen had uit Spanje via Eurojust. Daarop heeft 

het parket de DVZ gecontacteerd en sindsdien werd 

er nauw samengewerkt.  

 

Ik heb geen cijfers over het aantal ambtelijke 

aangiften. Het openbaar ministerie bevestigt dat de 

DVZ soms informatie meedeelt aan de lokale 

parketten. Het parket heeft geen weet van klachten 

met burgerlijke partijstelling van de DVZ, maar 

daarvoor moet mevrouw Van Cauter bij de 

staatssecretaris voor Asiel en Migratie zijn.  

 

10.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): 

Depuis juin 2018, une information judiciaire est en 

cours auprès du parquet fédéral au sujet d'un 

réseau palestinien de trafic d'êtres humains. Cette 

information a été lancée sur la base de données 

transmises au ministère public depuis l'Espagne via 

Eurojust. Le parquet a ensuite contacté l'OE et une 

étroite collaboration s'en est suivie depuis lors. 

 

Je ne possède pas de chiffres sur le nombre de 

déclarations administratives. Le ministère public 

confirme que l'OE transmet parfois des informations 

aux parquets locaux. Le parquet n'a pas 

connaissance de plaintes pour lesquelles l'OE s'est 

constitué partie civile, mais Mme Van Cauter doit 

adresser cette question au secrétaire d'État à l'Asile 

et la Migration. 

 

10.03  Carina Van Cauter (Open Vld): Het 

opsporingsonderzoek werd dus niet opgestart na 

een aangifte van DVZ, maar op basis van 

10.03  Carina Van Cauter (Open Vld): 

L'information judiciaire n'a donc pas été lancée à la 

suite d'une déclaration de l'OE, mais sur la base 
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internationale informatie. Dit onderstreept nogmaals 

het belang van internationale samenwerking op het 

vlak van illegale migratie. De staatssecretaris heeft 

mij in de plenaire vergadering dus niet-conforme 

informatie gegeven en ik zal hem daar zeker over 

aanspreken.  

 

d'une information internationale, ce qui fait ressortir 

à nouveau l'importance de la coopération 

internationale au sujet de la migration clandestine. 

Le secrétaire d'État m'a donc transmis des 

informations non conformes en séance plénière et 

je ne manquerai pas de lui demander des 

explications sur ce point. 

 

Er is een probleem met deze smokkelroute sinds 

2017. Het lijkt mij logisch dat men dan niet wacht op 

informatie uit het buitenland. Er moet nauwer 

worden samengewerkt. Het strafrechtelijk beleid 

moet inderdaad scherper gevoerd worden, maar 

Justitie kan pas optreden wanneer zij de informatie 

krijgt. Dat is hier blijkbaar niet gebeurd. 

 

Cette route empruntée par les trafiquants pose 

problème depuis 2017. Dans ces circonstances, il 

me paraît logique de ne pas attendre des 

informations de l'étranger. La coopération doit être 

renforcée. Certes, la politique pénale doit être 

menée plus rigoureusement, mais la justice ne peut 

intervenir que si elle reçoit des informations. Cela 

n'a, en l'occurrence, manifestement pas été le cas.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De resterende vragen die niet 

werden uitgesteld of omgezet in schriftelijke vragen 

vervallen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions restantes n'ayant pas 

fait l'objet de report ou de transformation écrite 

deviennent sans objet. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 13.04 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

13 h 04. 

 

 


